

今日迎来总统大选日,新冠疫情种族歧视政治极化缠绕交织

美国大选遭遇“三重门”

53岁的帕特曼-托马斯住在美国大选“摇摆州”之一的艾奥瓦州。今年以前的人生里,她对投票不上心,属于民调机构所称的“鲜少投票族”。

然而,10月的一天,帕特曼-托马斯现身投票点提前投票。她说,这一次自己的“投票感迫切”,因为“想成为解决方案的一部分”。

今日迎来美国总统大选日。新冠疫情政治化、种族歧视系统化、党派政治两极化这三大美国政治社会新老问题缠绕交织,为大选涂上难以拭去的底色。



在宾夕法尼亚州最大城市费城,警察严阵以待 新华社发

确诊病例屡创新高

“我们在一条非常艰难的轨道上……方向错误。”白宫冠状病毒应对工作组成员、被舆论称为美国“抗疫队长”的福奇几天前忧心忡忡。美国新冠疫情持续肆虐,多州病例呈现“无休止激增”态势。截至10月31日,美国累计新冠确诊病例数逾910万,累计超23万人死亡,均为全球最高。

答案或许能从美国抗疫“时间轴”里找到线索:一些政客漠视民众生命权和健康权,优先考虑选举政治和资本利益,忽视第一时间收到的疫情预警,贻误遏制病毒传播的黄金期;随着疫情加重,他们不关注加强防疫,反而一再将疫情政治化,频频“甩锅”;疫情尚未得到有效控制时,他们又出于政治经济利益考量,无视科学建议和专家警告,放松防疫措施,导致疫情凶猛反扑……

今年大选有大量美国选民提前现身投票点或选择邮寄投票,一大原因就是担心11月3日选举日当天选民“扎堆”投票可能加大病毒感染风险。

面对疫情悲剧,66岁的家具销售员贝韦茨愤懑发问:“疫情到底多严重,难道我们无权知晓?!”

枪声再起引发抗议和骚乱

大选在即,宾夕法尼亚州费城传出的枪声再次引发抗议和骚乱,让美国社会种族歧视的顽疾无处遁形。

几天前,两名警员与被指手持刀具的非洲裔男子华莱士当街对峙,将他射杀。死者家人说,华莱士有精神疾病,事发时家人拨打911电话,意在寻求医疗急救而不是警方干预。

从濒死哀求“无法呼吸”的弗洛伊德,到被白人警察枪击后瘫痪的布莱克,再到华莱士当街遭射杀……他们的不幸既是美国长期系统性种族歧视的结果,也是疫情下美国少数族裔苦难加剧的缩影。

“大选可能成为极端分子的触发器”

前探员奥康纳10月为美国联邦调查局新人上课时,专门提醒学员留意选举前后美国国内极端分子制造袭击的威胁。按他的说法,大选可能成为极端分子的“触发器”。

奥康纳的担心源自政治极化撕裂美国社会,程度之严重前所未见。民主、共和两党近年就各自立场针锋相对的情况愈演愈烈。疫情背景下,这种精英层面的极化政治加速向社会层面传导,加剧舆论和部分民众行为的极化。右翼民兵团体“金刚狼守望者”不久前密谋绑架两名民主党籍州长,即为政治极化撕裂美国社会的又一例证。

数据显示,超过四分之一美国非洲裔家庭净资产为零或负数;非洲裔在教育、工作中遭受普遍的歧视和欺凌。由于大量非洲裔和拉丁裔美国人从事更易感染病毒的工作,且难以获得高质量医疗服务,他们的新冠感染率和死亡率均高于白人……

英国《金融时报》感叹:“没有什么比疫情下的生与死更能体现美国人的肤色差异。”

对密歇根州非洲裔男子巴克斯代尔而言,“每一天都像一道新的伤口”。他的妹妹拉妮卡3月底感染新冠去世,几个星期后,他开始自发组织志愿者队伍,游说选民重视种族歧视问题。

美国国土安全部10月初发布报告指出,据信为美国国内极端分子制造的暴力事件去年导致48人死亡,比1995年以来的任何一年都多。美国战略与国际研究中心数据显示,今年前8个月,美国国内极端分子密谋和制造61起袭击事件。

“美国的民主制度病了,它的免疫系统处于生命维持状态。”美国《华盛顿邮报》一篇评论文章指出:“美国是世界上极化最严重的国家之一。种族、意识形态、宗教和地理特性相互强化,加剧了党派分歧,而不是提供替代的联系。……制度的护栏正被侵蚀。”

据新华社

斯诺登说要申请俄罗斯国籍

美国前防务承包商雇员爱德华·斯诺登2日在社交媒体上发布消息称,将申请俄罗斯国籍,从而获得美国与俄罗斯双重国籍。

斯诺登写道:“在经历与父母长期分离后,我和妻子不想再和我的儿子分开,所以我们决定在边境封闭的疫情期间申请获取美国与俄罗斯双重国籍。”

斯诺登还写道,他和妻子仍将是美国公民,他期待重返美国与家人团聚的那一天。

据俄媒报道,斯诺登已在10月下旬获得了俄罗斯永久居留权。斯诺登和妻子目前居住在俄罗斯,他们的孩子将于近期出生。

2013年,斯诺登通过媒体揭露美国政府广泛监听国内外电话并监视互联网通信内容,在国际社会引发轩然大波。美国政府随后以间谍罪、盗窃罪和未经授权泄露国防及情报信息的罪名对斯诺登发出通缉。此后斯诺登获俄罗斯避难许可,在俄居住多年。据新华社

韩国前总统李明博正式服刑

现年将近79岁的韩国前总统李明博2日下午被押往首尔东部看守所,时隔251天再被收监,正式开始服刑。他曾被羁押一年,可折抵刑期,今后需坐牢16年。

当天一早,李明博位于首尔江南区的家门口聚集上百人,有媒体记者、支持者,也有抗议者。大约170名警员在现场维持秩序,以防冲突。

李明博与前同事以及助手等人会面后,于下午1时46分离家,先前往首尔中央地方检察院验明正身,随后乘坐检方车辆,于下午2时40分抵达看守所。

李明博2008年至2013年任韩国总统,2018年3月22日被捕,在首尔东部看守所一间面积约13平方米的单人牢房羁押约一年。他这次有望再次单独监禁,囚室有电视、镜子、桌子、橱柜和水槽,配一名狱警协助生活。

按照韩国司法部一名官员的说法,鉴于李明博的年龄和身体状况,他得以在首尔东部看守所,而不是监狱服刑,“待遇”与同样遭刑事定罪的前总统全斗焕、卢泰愚相同。不少名声显赫的犯人在首尔东部看守所服刑,包括前总统朴槿惠的密友崔顺实。据新华社

英国计划再度实施“禁足”应对疫情

截至北京时间2日8时24分,全球累计新冠确诊病例46402338例,累计死亡病例1199500例。美国是全球疫情最严重的国家,累计确诊病例9195068例,累计死亡230884例。世界卫生组织总干事谭德塞2日在社交媒体上表示,他因接触新冠病毒感染者正居家隔离办公,目前他本人无任何患病症状。

英国首相约翰逊10月31日宣布,鉴于本国疫情形势,计划在英格兰再次实施大范围“禁足”措施,除一些特定原因,人们应尽可能留在家中。按程序,政府的最新应对方案将在11月2日提交议会审议并投票表决,一旦通过,将于11月5日开始实施。据新华社

被指责“在选举前3天选择玩政治”

特朗普要“炒掉”抗疫队长福奇

因美国总统特朗普的一句话,被媒体称为美国新冠疫情“抗疫队长”的福奇的命运受到关注。

美联社和美国有线电视新闻网报道,在持续至11月1日午夜过后的一场竞选集会上,不少与会者高喊“炒掉福奇”,特朗普“感谢这一建议”,告诉他们总统选举结束后再等“一小会儿”。

美国国家过敏症和传染病研究所

长福奇是白宫冠状病毒应对工作组重要成员,多次就新冠疫情发表与特朗普相左的言论。特朗普当天在竞选集会上再次批评福奇,说他“是好人,但犯了很多错”。

美国总统选举3日举行,特朗普谋求连任。他的竞争对手是民主党候选人拜登。

福奇10月31日时候接受《华盛顿邮

报》采访时对美国疫情前景再次提出警告,呼吁美国在防疫方面立即做出改变。他还称特朗普与拜登应对疫情的“角度”不同。

白宫发言人迪尔指责福奇“在选举前3天选择玩政治”,“在媒体上批评总统,并以赞扬总统竞选对手的方式公开他的政治倾向”。

据新华社